



新华社北京11月19日电 为大力培育和践行社会主义核心价值观，弘扬中华优秀传统文化美德，树立时代新风新貌，中央宣传部、中央精神文明建设办公室、全国总工会、共青团中央、全国妇联、中央军委政治工作部近日印发了《关于评选表彰第九届全国道德模范的通知》及实施办法，部署启动第九届全国道德模范评选表彰，要求广泛开展道德模范学习宣传活动，引导人们崇尚道德模范、学习道德模范、争当道德模范，推动形成崇德向善、见贤思齐、德行天下的浓厚社会氛围。

通知强调，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的

二十大精神，认真学习贯彻习近平文化思想，立足新时代新征程党和国家中心任务和工作大局，围绕立精神支柱、树价值标杆、育时代新人，聚焦鼓舞信心斗志、激发奋进力量，选树一批事迹突出、群众认可、具有鲜明时代特征、典型性示范性强的道德模范，集中展示新时代思想道德建设的丰硕成果，充分彰显中华民族奋发昂扬的精神风貌。

通知指出，要把第九届全国道德模范评选表彰作为改进创新精神文明建设重点工作，周密部署安排、精心组织实施，把宣传模范事迹、学习模范品质、践行模范精神贯穿评选表彰全过程，在全社会树立讲道德、尊道德、守道德的新时代新风尚。

通知要求，要坚持群众路线、社会评价，坚持逐级推荐、层层把关，坚持标准从严、公正评选，选出社会各界和人民群众公认的道德标杆，以权威性和公信力确保选出的道德模范过得硬、叫得响、立得住。

据悉，第九届全国道德模范分为“助人为乐模范”“见义勇为模范”“诚实守信模范”“敬业奉献模范”“孝老爱亲模范”5个类别，通过群众推荐、遴选审核、公示宣传、投票评选等步骤产生，将激励亿万群众把道德模范榜样力量转化为生动实践，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴提供坚强思想保证、强大精神力量和有力道德支撑。

湖南共青团融入青年圈层：打造“青年味”思想引领新范式

中青报·中青网见习记者 周呈宣
记者 陈凤莉

青年理想远大、信念坚定，是一个国家、民族无坚不摧的前进动力。共青团如何引领年轻人树立理想、坚定信仰？近日，记者跟随团中央调研组走进湖南实地探访。

岳麓书院里，移动的思政课堂正火热开讲；光影交织中，跨越百年的红色故事正对话青年；有梗有料有道理的“青年湖南”等数个新媒体账号正在全网迅速“圈粉”……

用融入青年圈层的表达方式铸魂育人，让青年更喜爱、愿追随，“湖湘范”“青年味”的湖南共青团正在成为广大青年的“圈里人”。在扩圈、破壁的一次次创新尝试中，一个个共青团打造的好品牌、好节目、好活动构建起了引领青年思想的“湖南样板”。

守正创新 让科学理论引领青年行

衡岳之北，湘江西岸，岳麓山上茂林修竹间的千年书院，如今依旧弦歌不辍。

“同学们，大家现在看到的正是名烁古今的对联‘惟楚有材，于斯为盛’。1000多年来，岳麓书院培养了一大批赫赫有名的人物，如明末清初杰出的大思想家王夫之、睁眼看世界的思想家魏源，更有投身新民主主义革命事业的蔡和森、邓中夏等……”近日，湖南共青团百万“80、90、00”青年讲师团走进岳麓书院，为湖南大学学子带来了一场启智润心、激扬斗志的移动思政课堂。

湖南大学马克思主义学院博士研究生、湖南共青团百万“80、90、00”青年讲师团讲师王希在在为现场同学讲授时问道：“作为青年学子，我们是否做好准备去肩负时代赋予青年的责任？又该如何

何肩负？”

“经过今天这特别的一课，对于作为青年的使命担当我有了更多的理解。”湖南大学生物学院学生傅雅倩在课后告诉记者，“作为青年学生，我们在学习的时候，更加关心如何用我们所学的知识去服务人民，如何运用到实际生活中，为社会赋能，为国家发展作出贡献。我所学习的专业更是这样。”

用“青言青语”走进青年心里，启迪青年立志……像这样的宣讲，湖南已经举办超11.8万场次，和王希一样担任青年讲师团讲师的年轻人，湖南省级的还有177人，各市也有1480余人，区县更有近万人。他们以湖湘大地为课堂，针对不同圈层青年群体设计宣讲菜单，开展分众化、对象化、互动化宣讲，为超2472.4万人次的青年讲授了党的科学理论，获得了众多青年的喜爱。在“青春心向党 奋进新征程”青年讲师团微宣讲系列视频下，有粉丝这样留言：“作为80后，因为你的讲述，更有动力奋斗未来。”

主动破壁 让主流声音贴近青年心

走进“青年湖南”高校工作室——中南大学新媒体工作室，正在屏幕上演示的是形态各异活泼可爱的虚拟动画形象，她们有一个共同的名字“中南小团子”。

“我们的小团子是个8岁的小女孩，也是我们中南大学团委打造的拟人化新媒体形象，如今她已经小有名气，被中南学子们称为‘中南顶流’。”中南大学校团委宣传部长唐李娜介绍，这个通过摄像头捕捉面部表情，借助软件投射实现面部操纵的虚拟人物，每年都会为中南学子开展多场内容丰富的虚拟直播，吸引了一大批年轻粉丝。

“我们团委最开始做新媒体宣传时，公众号叫中南团学，中规中矩的名字加上中规中矩的内容，一篇推送阅读量顶多1000，很少有同学点开阅读。”唐李娜说。（下转3版）

高质量发展调研行

从一条路、一碟小菜的变化和『幸福米米茶』的香气里——探寻重庆高质量发展密码

80多年前，曾有学者如此评价重庆：“这里连一块平地都没有”，从资源禀赋看，重庆发展的自然条件并不优越，其山地丘陵面积占比高达98%，其中山区占76%、丘陵占22%。

可就在这片土地上，2022年，重庆实现地区生产总值超2.91万亿元，近年来多次以“8D魔幻城市”“网红之都”之称位列热门旅游目的地。

10月中旬，中青报·中青网记者跟随“高质量发展调研行”主题采访团走进重庆，从一条路、一碟小菜的变迁和“幸福米米茶”的香气里，寻找重庆“高质量发展、高品质生活”的密码。

11月19日，绿春县哈尼族群众参加哈尼族长街古宴巡游展演。当日，云南省红河哈尼族彝族自治州绿春县举行哈尼族长街古宴活动。长街古宴是哈尼族“十月年”中的一个习俗，当地群众通过长街古宴庆祝丰收、祈福纳祥。 新华社记者 陈欣波/摄

让易地搬迁儿童『上好学』

山西省吕梁市石楼县

初冬，山西省吕梁市石楼县11岁的雨檬（化名）吃完晚饭后又背起书包出门了。每天傍晚，她和小镇里的10多名小学生都会去社区的“六点半课堂”写作业。雨檬的父母在太原务工，爷爷奶奶文化程度低，她遇到不会做的题时，可以去“六点半课堂”请教社区团委书记呼旭鹏。

雨檬参加的“六点半课堂”是“十四五”以来，团中央驻石楼县乡村振兴工作队进驻石楼县后，免费为搬迁群众子女提供课业辅导、兴趣爱好培养、心理健康关爱服务的阵地。稳定舒适的学习环境，帮助孩子养成了良好的学习习惯，填补了家长的教育“真空区”。

在工作队的帮扶下，石楼县为小镇1008户居民配套建设了幼儿园、小学，配备教学设备、稳固教师队伍，努力让搬迁群众子女“有学上”“上好学”。

家门口的免费辅导

“六点半课堂”没有上课铃声。走进教室，雨檬和小伙伴们会聊学校里有趣的事。同学间有的在分享水果，也有用“冷幽默”的话逗笑大家的。对于孩子们的喧闹，站在一旁的呼旭鹏并不制止，还会跟孩子们时不时聊几句。

“你今天的数学作业是什么？你的呢？”约一刻钟后，听到呼旭鹏的询问，大家自觉掏出书本，对照班级微信群里的作业目录，进入了学习状态。

“孩子们不听话时，也会感到恼火，但‘六点半课堂’不是个压抑的环境，我一直把他们当朋友看。”呼旭鹏说。（下转2版）



团员和青年主题教育专栏

上海：用“青言青语”讲活讲透新时代中国故事

模拟实验室”和李政道研究所。团上海市浦东新区委员会书记赵辉茂也在这个视频中化身“青春推介官”，讲述青年爱上浦东的理由。

这是团上海市委联合B站打造的新一季《青春会客厅》系列视频产品，围绕科技创新、乡村振兴、绿色发展、社会服务、卫国戍边等领域，节目邀请了10余位百万、千万级B站UP主与团组织共创，以贴近青年的语言风格方式讲好青年在中国式现代化建设中争当排头兵和生力军、展现青春朝气锐气的青春故事。

团员和青年主题教育开展以来，团上海市委力戒形式主义，牢牢把握学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想这一鲜明主题主线，始终使用“青言青语”讲活、讲透新时代中国故事，推动广大团员和青年真学、真懂、真信、真用党的创新理论。

理论学习有方法

理论学习是“基本任务”，围绕这项任务，团上海市委找到了“基本教材”——包括学习平台60篇基本篇目和大中学生思政课程用书等。学校、机关事业单位、国企等领域是“基本盘”，共青团员是“基本对象”，“团支部+青年理论学习小组（青年读书小组）”是学习的“基本单元”。此外，组织化学习“4+1”任务（即“思想旗帜”“坚强核心”“强国复兴”“挺膺担当”4个主题+1次专题组织生活会）是“基本标准”，坚持党建带团建是“基本依靠”。

科学的学习需要靠谱的“攻略”。团上海市委根据实际细化制定《上海市团员和青年主题教育团

花香浓缩深情厚谊 友谊跨越半个世纪

中美乐团上演“茉莉香飘《茉莉花》”

本报讯（徐蕾 朱智红 刘洋 中青报·中青网记者李超）当戴上茉莉花手串的那一刻，来自美国费城交响乐团的大提琴手约翰·科恩情不自禁地凑上去闻了闻。他演奏时，茉莉花手串随着音乐一起舞动：“我能闻到的全是身边的花香！”

11月16日晚，美国费城交响乐团访华50周年纪念演出第三站来到苏州，这是他们首度与苏州交响乐团联袂演奏，压轴曲目是《茉莉花》。1973年，费城交响乐团成为新中国成立后第一个访华的美国乐团，开启了中美文化交流的“破冰之旅”。《茉莉花》是费城交响乐团来华演奏的早期曲目之一。20世纪50年代，诞生于江苏的民歌《茉莉花》就已享誉国际。

此次表演开始前，现场主持人用中英文播报：苏州交响乐团准备了茉莉花手串送给费城交响乐团的客人，茉莉花代表了我们的深情厚谊，这份友谊跨越了半个世纪。

苏州交响乐团节目策划部副经理陈吟云介绍，为了尽快制作出实用美观的茉莉花手串送给美国朋友，他们在实施过程中解决了3个难题。

担心乐手们戴着手串会影响演奏，28岁的文创工作者梅庆庆放弃了由铁丝固定的传统做法，设计了双层结构的手串，既饱满美观，又结实耐用。

由于本地茉莉花的花期刚过，苏州一家花店的店长李海燕立即带着同事到鲜花市场上寻找，几乎将苏州市面上的茉莉花“一扫而光”。

离演奏会开始只剩下不到5个小时，苏州交响乐团的工作人员辗转找到苏州姑苏区虎丘街道茶花社区。这里有制作茉莉花手串的传统，每逢花季，心灵手巧的阿姨们会把花苞串成手环，沿街叫卖，花香四溢。

在苏州老百姓的爱心接力下，3个难题迎刃而解，21个茉莉花手串也按时完工。苏州交



11月19日，员工在贵州省黔东南苗族侗族自治州榕江县古州镇里村五榕桥种植基地建设刚采摘的脐橙。连日来，榕江县2.6万亩脐橙进入采摘季。近年来，脐橙产业已经成为当地农民增收的重要渠道之一。 新华社记者 杨 楷/摄